

# SELMECI ÚJSÁG

Társadalmi hetilap.

**Előfizetési árak.**  
Selmecebányán: Vidéken:  
Egész évre 8 K — f. Egész évre 9 K — f.  
Félévre 4 K — f. Félévre 4 K 50 f.  
Negyedévre 2 K — f. Negyedévre 2 K 30 f.

Felolós szerkesztő  
**Wagner László**  
Selmecebánya.

Szerkesztőség: Deák Ferenc-utca 2.

Kiadó és laptulajdonos:  
**Nádasy Ferenc**  
Zólyom.

(Telefon szám. 11.)

Hirdetési díjak millimeter árszabás szerint.  
Nyilttér sora 40 fillér.

Hirdetési és előfizetési díjak a kiadó címére Zólyomba küldendők.

Megjelenik minden csütörtökön.

Főmunkatársak: **A főiskola hallgatói.**

Kéziratokat nem adunk vissza.

A lap tiszta jövedelmének 25 százalékát a „Főiskolai-Kör Otthona“ javára fordítjuk

## A városok tanácskoznak.

Baj van. Majdnem valamennyi város ott tanácskozik Budapesten képviselői útján az adóreformok ügyében. Azt mondják attól félnek, hogy az adóügy rendezése elviselhetetlen terheket fog a városok polgáraitra róni. Az aggodalom jogos és alapos. Ezt látjuk a minden oldalról felhangzó tiltakozásokból. A városok azonban nem annyira ettől, mint inkább attól tartanak, hogy ha az állam nyuzza le az emberek bőrét, akkor nekik nem lesz mit lehuzniuk, mert köztudomás szerint egy bőrt nem lehet kétszer lenyuzni.

Elérkeztünk tehát ahhoz a ponthoz, ahol a pazarlás az ésszerűtlen gazdálkodás megakadt, mert a polgárság nagyobb terheket viselni már nem bír. A baj leginkább a törvényhatósági városoknál mutatkozik, ebben a mágnás osztályban, melynek közigazgatási költségeihez az állam nem járul hozzá. A rendezett tanácsú városok dolga még elég jól áll, mert ezek közigazgatási szempontból a vármegyékbe lévén besorolva, ezen a révén részesülnek az

állami segélyben s azokban az előnyökben, melyek a megyéhez való tartozással ez idő szerint össze vannak kötve.

A pazarul költekező városok az államtól várnak segélyt, de az adó terhek emelése ellen ők is tiltakoznak. Nem veszik észre, hogy az annyira igénybe vett állam segíteni rajtuk csak úgy tud, ha jövedelmeit fokozza. Ez pedig csak úgy lehetséges, ha őket sarcolja meg újból és jobban. A sarból aztán a segéllyel valamit vissza ad. Nem akarják belátni, hogy az annyira sürgetett államsegély nem orvosság, hanem a betegség fokozása. A polgároknak nagyobb állami adóval való megterhelése közvetve a városi pótdadók nagyobb emelkedését is maga után vonja a helyi igények túlzásai s a rossz gazdálkodás folytán, mert a városi adókules nem esökken az állami adók arányában, hanem azzal arányosan emelkedik.

Figyeljünk a tanácskozásokra. Nagyon tanulságosak lesznek a közérdek és egyéni érdek szempontjából is. Ha bölcsesség vezérli őket, oda fognak kilyukadni, ahol mi már régen vagyunk. Megértik, hogy a baj orvoslását nem az államsegélyből kell remélnünk, ha-

nem az ésszerű városi gazdálkodástól, az igények mérséklésétől. Egy szóval magunknak kell a magunk baján segíteni, mert az állam is csak a mi pénzünkön segíthet rajtunk. Megértik azt a mondást, hogy az mi vagyunk s azt a bölcsességet, hogy szegénynek szegényesen kell élni, ha boldogulni akar. Ha ennyire leszünk, talán majd belátja városunk is, hogy jobb lesz községgé lenni.

Különben rövidesen odajutunk a válóuthoz, amelynek tábláira ez van írva: Csőd — község. Majd választhatunk.

## Vihnye.

Sztancsay Miklós, a város főjegyzője megint sorompóba lépett ellenünk. A hivatalos értesítőben, a Selmecebányai Hirdető-ban megint válasz ír olyanra, amire választ senki sem kér legutóbbi számunk „Kolonc“ című vezető cikkére. Közleménye megérthetetlenül zavaros. Ezt sajnáljuk mert mi szívesen okulunk mindenből, ha alkalom van rája.

Azt irtuk, hogy a fürdő városunk életerejét, vérét szívja, szabadulni pedig tőle nem tudunk. A városi házi kezelés tapasztalás szerint semmit sem ér, a tanulságot le-

## A bölcsesség tanítója.

Gyermekkorában megtelt Isten megismerésével és mikor még csak serdületlen fiú volt, a szent férfiak és asszonyok, akik szülővárosában laktak, bámulattal teltek el bölcs beszédén.

Mikor felnőt, megcsókolta szüleit egy napon és elhagyta őket, hogy világgá menjen és a világnak Istenről beszéljen, mert akkor sokan voltak, akik Istent nem ismerték, vagy rosszul ismerték, vagy hamis Isteneket imádtak, kik berkekben lakoznak.

Az ifju a nap felé fordította az arcát és ment mezitláb, amint a szenteket látta, menni, övén kis zsákot hordott és egy cserép kulaesot. Örömmel telve járta az országutat és szüntelen zengte Isten dicséretét. Kis idő múlva idegen városokkal, gazdag országba jutott. A városok közül néhány völgyben feküdt, mások nagy folyam partjain, a többi hegyeken. Mindenik városban egy tanítványa akadt, aki követte és az Istennek megismerése elterjedt az országban. Számos nagy város megtért és a bálványtemplomok papjai

hamarosan látják, hogy jövedelmük fele elmaradt.

És mégis minél több nép követte és minél nagyobb lett tanítványai száma, annál nagyobbra nőt az ő fájdalma. Egy este kiment a városból, mely örmény vala és nagy tömeg követte. Ő meg felment egy hegyre, leült egy kősziklára, mely a hegyen volt és tanítványai körülötte gyülekeztek, a néptömeg pedig a völgyben térdelt.

Lehajtotta arcát kezébe és sirt, így szólva lelkéhez:

— Miért telek el fájdalommal és bánattal:

És lelke felelt:

— Isten megtöltött téged az ő teljes ismeretével és te azt másoknak adtad oda. A megfizethetetlen gyöngyöt megosztod és a varrás nélkül való ruhát felmetéled. Aki odaadja a bölcsességét, mely az övé, az önmagát rabolja meg. Olyanhoz hasonlít, aki kincseit tolvajnak adja oda. Vajjon Isten nem bölcsőbb-e nálad? Ki vagy te, hogy tudasz a bölcsességen, melyet Isten rád bízott?

Ő meg újra sirva fakadt, mert tudta, hogy lelke igazat mondott és hogy olyan

volt, mint az, aki istennek ruhájába kapaszkodik és hogy az ő hite elhagyta őt, mert mások ő benne hittek.

Igy szólt tehát magában:

— Nem akarok többé Istenről szólni. Az, aki odaadja a bölcsességet, mely az övé, önmagát rabolja meg.

Néhány év múlva jöttek tanítványai, leborultak és szóltak:

— Uram, beszélj nekünk Istenről, mert Istennek teljes ismerete senki másé rajtad kívül.

Ő meg felelt:

— Mindenről szólok nektek, ami az égben és a földön van, de Istenről nem fogok szólni:

Ekkor ők haragra gerjedtek és mondták:

Elvezettél bennünket a pusztaságba, hogy hallgassunk téged, vajjon éhen küldesz e haza minket?

Ő meg felelt:

— Nem fogok nektek Istenről beszélni. A tömeg erre morogni kezdett és szólt:

— Elvezettél bennünket a pusztaságba és nem adsz nekünk táplálékot. Szólj nekünk Istenről és ez elegendő lesz nekünk.

vonni a városházán még sem akarják. Az eladásra vagy bérbeadásra nézve tett kísérleteket komolyaknak nem tartjuk. Ajánlottuk a fürdőnek egy Budapestre kiírandó önkéntes árverésen való eladását olyképpen, hogy az ár előre megszabassék.

Közöltük, hogy a fürdőt a városházán 500,000 koronára becsülik. Ha mindent számítanánk, az utiszámlákat, a városházi munka és számvitel ellenértékét, a pénznek, pénzürtékét képviselő munkának vesztett hasznait, akkor hamarosan kitelnék kétszer oly nagy összeg is.

Elmondtuk, hogy az idei költségvetés szerint 36902 K bevétel, 26526 K kiadás és 10376 K haszon van előirányozva s hogy ez a haszon a tőkének 2-07%-át teszi ki, de ez nem tiszta haszon, mert ebből még le kell ütni egy csomó tisztviselő javadalmazását, kik feleslegesek lennének, ha a fürdő nem volna. Jeleztük, hogy még több pénzt akarnak a fürdőbe verni s ezzel a helyzet rosszabbodni fog. Leadtuk a fürdő orvos évi jelentését, mely a házi kezelés gyászos eredményeit megdöbbentő őszinteséggel ecseteli.

A főjegyző azt írja, hogy mi szándékosan rosszhiszeműen nézzük a dolgot s aki nem így tesz, láthatja, hogy a fürdő igen hasznos kolonc s kár volna attól megszabadulni úgy, ahogyan mi akarjuk. Üzeni nekünk, hogy folytonos ferdítéssel, a számok hamis csoportosításával, szüntelen nem igaz mondással nem lehet a közérdeket szolgálni.

A városi főjegyzővel mi ezuttal sem akarunk és nem is fogunk vitatkozni, hanem a tényekre szoritkozunk olvasóközönségünk tájékoztatása végett és megvédjük a — polgármestert a saját hivatalos értesítője és főjegyzője ellen, akik őt pellen-

gérre teszik, ami határozottan viszatetsző s igazán nem alkalmas a városi tisztviselők amugy is nagyon gyenge tekintélyének emelésére. A magunk szempontjából az újabb kirohanás egészen hidegen hagy, mert sem a *Híradónak*, sem a főjegyzőnek véleményére annak tarthatatlansága folytán súlyt nem helyezünk.

A polgármester most egy éve mult, programjában azt mondta: »Én — Vihnye fürdönket reánk nézve nagy tehernek tartom, mert erőnket meghaladó munkát követel, a tisztviselők nagy része ebben dolgozik, sok pénzünket emészti fel és az eredmény az, hogy jövedelmünk igen csekély és a jövőben még kiszámíthatatlan áldozatokat fog követelni, én meggyőződésből határozottan azon az állásponton vagyok, hogy a leghelyesebb megoldás az, hogy ezen fürdönket el kell adni és a munka megtakarítás alapján a kezelő apparatusnál is megtakarítást érhetünk el.« A házi kezelésről pedig azt mondta: „Nem nekünk való ez sem. Egy törvényhatóság nál az ilyen kezelés nehézkes és felesleges terhet ró a tisztikarra.“

A városi főjegyző 1907. június 4-én jelentést tett, mint a fürdő kezelője s ezt most újból beadja jeléül annak, hogy állításait most is fenntartja s amint írja azért is, hogy az objektív bíráló láthassa, mi igaza van a *Selmeci Ujság* »Kolonc« című vezércikkének. Ebben a jelentésben ez is áll: „a vezető ember, polgármesterem kijelentéseiben látok sarkalatos tévedéseket, ki azon hitben van s e véleményét nyilvánította is, hogy a fürdő a városra teher, a közönségnek a fürdőből semmi haszna se volt.

A polgármester ebben a kérdésben a dolog lényegére nézve tisztán lát és mi

ebben osztjuk véleményét. Ez a megfajtése annak, hogy védjük a városi főjegyző ellen, aki ellenkező véleményen van. Ez mindenesetre érdekes és pikáns.

A főjegyzőnek közleménye különben azt is mondja, hogy a polgármester kijelentése kötelességévé teszi, miszerint figyelmébe ajánlja neki is hogy *egy tönk szélére jutott kezdő vállalat* finanszírozója sohasem remélheti azt, hogy befektetett tőkéje már az első években megfelelőleg kamatozik, de *dolgozik azon kockázattal és valószínű reménnyel*, hogy tőkéje tisztes kamatjövedelmet fog élvezni. A főjegyző jelentésében tehát maga is elismeri, hogy a vállalat a tönkszélére jutott, a finanszírozás kockázattal és a remény csak valószínű. Ez élenken világítja meg a főjegyző gondolkozását. Azt akarja, hogy a város pénzével makaót játszek. Hátha beüt a szerencse. Persze megfélemedezik arról, hogy a házi gazdálkodásnál tulságosan sok a kibic, aki a pénzzel, haszonnal elszalad.

A főjegyző okoskodása az, hogy a fürdő nem ér 500.000 koronát, hanem csak 400.000 koronát s így aztán a 10376 korona haszon nem 2-07%, hanem több. Mennyi? Ugy-e 2-59%. Ha pedig csak 300.000 K, 3-45%. Vajjon ez is megfelelő haszon-e? Hiszen ezt minden fáradozás nélkül takarékpénztári gyümölcsöztetéssel lehet elérni. Aztán ugy okoskodik, hogy a visszafizetett amortizációs kölcsönök tőke részletei, helyesebben az ezek ellenértékét képező ingatlan és ingó vagyon tiszta vagyonként fog a városra maradni s ennek folytán vagy a kölcsönök tőketörlesztési részleteit kell a tiszta haszonhoz számítani vagy pedig a vagyonszaporulatot kell figyelembe venni.

A főjegyző határozottan nagyon ideális gondolkozású ember. Az értékelésnél teljesen figyelmen kívül hagyja a városnak pénzürtékét képező munkaerőt, melyeket a fürdő tesz szükségessé és egyéb kiadásokat, amelyek kétségtelenül felmerültek s amelyek nem lettek elkönnyelve a fürdő teherlapjain, hanem másutt. A vagyonszaporulatnál és a kölcsönök tőkerészleteinél pedig arról feledkezik meg, hogy a 60 éves törlesztési idő alatt a befektetések értéke a nullára redukálódik, a vagyonszaporulat konkural az idővel járó értékesökkenés. Egyszóval, ha a város most a fürdőbe 100—200.000 koronát bele is ver 50—60 év múlva a fürdő különösen házi kezelés mellett csak annyit fog érne mint most. Persze, ha ez alatt az idő alatt valami különös dolog történik, beüt egy schlager, akkor többet is érhet, de ha nem üt be, akkor lőttek a belevert pénznek.

A főjegyző elfelejti, hogy különösen a házakba történő befektetések, mondjuk példának az ópostai épületet vagy Flamingféle házat azok értékében csekély hullámozást idéznek elő és csak a haszon nagyságára bírnak befolyással, az értéket csak állandóvá, de nem nagyobbá, a hasznot pedig állandóvá és nagyobbá teszik, de nem a városi gazdálkodásnál. Hiszen maga a főjegyző mondja, hogy a fürdőbe 201.544 koronát fektettünk rövid idő alatt és burkolva azt jelzi, miszerint nem ér annyit, amennyire becsüljük. Tessék a főjegyzőnek kimutatni, hogy mennyi adósság

Ó azonban egy szót sem válaszolt többé:

Tanítványai erre nagy szomorúsággal tovább mentek és a tömeg hazavonult. Sokan meghaltak utközben.

Mikor egyedül maradt, felkelt, a hold felé fordította arcát és hét hónapon keresztül vándorolt, senkihez sem szólt, senkinek választ nem adott. A hetedik hó végén a sivatagba tért, hol egy barlangot talált, melyet megtett lakóhelyének és sásból ágyat készített magának. Remete lett és minden órában dicsérte az urat, mert megengedte, hogy róla némi ismérést megtarthasson.

Amint a remete egy este barlangja előtt ült, szép fiatal embert pillantott meg, aki hitvány életet élt. Minden este arra ment az ifju üres kezekkel és minden reggel arra jött vissza, kezei tele voltak biborral és gyöngyökkel, mert haramia volt aki a kalmárok karavánjait fosztogatta.

Egy reggel, amikor az ifju kincscsel megrakodva ismét arra ment, megállt és így szólt haragosan a remetéhez:

— Miért nézel úgy rám, ha én erre megyek?

Soha ember még így nem nézett rám.

A remete erre megszólalt:

— Amit szemeimben látsz, az számalom.

— Az ifju felkacagott:

— Van biborom, gyöngyöm, neked pe-

dig sás a fekvőhelyed? — Miért szánakozol hát rajtam?

— Azért szánakozom rajtad, — felelt a remete — mert nem bírod Istennek megismerését, ami a világ minden biboránál becsesebb.

— És ez a tied? — kérdezte az ifju közelebb lépve.

— Egykor igen, — felelt a remete — enyim volt, de balgaságomban szétosztottam mások között. De ami megmaradt, az is becsesebb minden bibornál.

Az ifju haramia erre eldobta a bibort, gyöngyöt és kardot rántva kiáltotta:

— Tüstént add ide Istennek ismeretét, mert megöllek. Miért ne öljem meg azt, aki olyan kincset őriz, mely az enyémnél is nagyobb.

A remete kitérte karjait és szól:

— Öljd meg, ha kedved van, de nem adok neked Isten ismeretéből.

A haramia letérdelt, könyörgött, de a remete hajthatatlan maradt. Ekkor a haramia így szól:

— Legyen, amint kívánod. Én most elmegyek a Hét Bűnök városába, ahol biboroméért gyönyört és örömet adnak nekem. És összemarkolva kincseit, elsietett.

A remete rákiáltott, utána futott, három napon át követte a haramiát és hasztalan kérte, hogy forduljon vissza és ne menjen a Hét Bűnök városába.

terheli a fürdőt. Ha ezt az adósságot leüljük a valódi értékből, nagyon hamar meglátjuk, hogy a fürdő nekünk most sem képvisel több vagyont, mint a befektetések előtt. Azt pedig látjuk már most is, hogy a haszon most sem nagyobb mint azelőtt.

A fürdő bizony nekünk csak kolonc.

## H I R E K.

— **A kiállítás és a miniszterek.** A közgazdasági kiállítás érdekében szerdán Lits Gyula főispán vezetésével küldöttség tisztelgett Kossuth Ferenc kereskedelmi és Darányi Ignác földmívelésügyi minisztereknél, akiktől állami támogatást kértek a kiállítás számára. A küldöttségben résztvettek Marek Károly alispán, Czobor László, Ivánka Oszkár, Kovács Ernő orsz. képviselők, Lestyánszky nyugalmazott államtitkár, Totovics Kálmán tiszteletbeli főjegyző és Luczenbacher földbirtokos. Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter válaszában kijelentette, hogy a földmívelésügyi miniszterrel egyetértve meg fogja vizsgálni az ügyet. A maga részéről biztosította a küldöttséget teljes jóindulatáról. Darányi Ignác földmívelésügyi miniszter megígérte, hogy készséggel járul hozzá a kiállítás sikerének biztosításához, de hangsúlyozta, hogy a kiállítás pénzügyi terheit első sorban a helyi érdekeltségnek kell vállalnia.

— **Est József kir. hercegnél.** József kir. herceg és felesége Augusztá kir. hercegné szerdán a budai kir. palotában fényes fogadóestét tartottak, melyen Hontból jelen voltak Ivánka Oszkár, Ivánka László és Huszár Tibor. Valahányszor e címen hallunk, olvasunk vagy írunk valamit, mindig eszünkbe jut a kép, amint az éhes malacok a vályuhoz rohannak. Mert ilyen címen festette azt meg a kis Öreg, a nagy megfigyelő, akiről úgy látszik véletlenül megfélemedezett a jó sors. Ez igazán hálátlanság tőle.

— **Bányászati kinevezések.** A pénzügyminiszter a fémbányászathoz alkalmazott műszaki tisztviselők létszámában: Weisz György bányatanácsosi címmel felruházott főmérnököt bányatanácsossá, Fischer Samu, Bertalan Miklós és Muzsnay Ferenc bányamérnököket főmérnökökké, Peternák Sándor, Burkart Ferenc, Mády János, Ivanovics József és Somogyi Géza segédmérnököket bányamérnökökké, Valek Károly főiskolai tanársegédet, valamint Roszner Vilmos, Lázár Vazul, Vasitsek Zsigmond, Böhm Ferenc, Pethe Lajos, Filkorn Imre és Pap Jusztin tisztjelölteket segédmérnökökké, a fémkohászathoz alkalmazott műszaki tisztviselők létszámában Sulzer Henrik és Baliga Aurél mérnököket főmérnökökké, Spissák Béla és Soltz Sándor segédmérnököket kohómérnökökké, Pösch Adolf és Tar István tisztjelölteket, valamint Pönnér János főiskolai tanársegédet segédmérnökökké, az állami szénbányászathoz Uhnák Márk és Schmidt Jenő segédmérnököket bányamérnökökké, Valaska Ferenc tisztjelöltet, ifj. Baumerth Dániel és Bajkó András főiskolai tanársegédeket és Meinhardt Vilmos magánbányamérnököt segédmérnökökké nevezte ki.

— **Részvétellel vettük** a szomorú jelentést, hogy *Bilkei Lipcsey Józsefné*, szül. *Bilkei Lipcsey Mária* f. hó 11-én életének 68-ik, boldog házasságának 50-ik évében elhunyt Kunhegyesen. A megboldogultban *Bartha Béla dr.-nak* főiskolánk kiváló tanárának neje édesanyját gyászolja. Az elhunyt típusa volt a régi, köztisztviselőben élő magyar tekintetes és nemzeti Aszszonyoknak.

— **A főiskola új tanára.** Tóglás Károly főördőtanácsos tanszékére kinevezett Kripl Mór főiskolai tanár tegnap városunkba érkezett s előadásait a főiskolán a jövő hóban kezdődő szemeszterben megkezdí.

— **Installáció.** Simonyi Béla Barsvármegye új főispánja február 17-én nagy ünneplés között foglalta el új hivatalát. — Ez alkalommal a következő tiszteletbeli tisztviselőket nevezte ki: Főjegyzőül: Bottka Zoltán, Kosztolányi István. Aljegyzőnek: Harkányi Gyula. Főszolgabírónak: Dr. Rajczy Géza. Szolgabírónak: Ifj. Csekey Vilmos, Molnár Dezső. Tisztügyszekké: Dr. Nécsey Mihály, Dr. Balbach Béla, Levatic Gusztáv, Dr. Znamenák István, Dr. Kmoskó Béla, Huberth Vilmos, Wildmann Adolf. Megyei főorvosokká: Dr. Lakner Zoltán, Dr. Langfelder Izidor.

— **Jótekonyság.** A József kir. Herceg Szanatórium Egyesület gyűjtőtaskáiban újabb jelentékeny összegek gyűltek megint össze a szegénysorsu tüdőbetegek javára. Részleteket nem adhatunk, mert az eredmények velünk közölve nem lettek.

— **Igazgatói értekezlet.** A közokt. miniszter legújabb rendelete szerint évenként minden főigazgatóság körén belül igazgatói értekezletnek lesznek. A helybeli tankerület értesülésünk szerint március végén fogja ezt megtartani városunkban.

— **Nyugdíjazások.** Broszmann Jenő m. kir. bányatanácsos és Cseh Lajos bányatanácsos nyugállományba vonultak. Mindketten városunk köztisztviselőiben álló tagjai és továbbra is közöttünk maradnak.

— **Szerencsétlenség.** Matusovics Márton béldi földművesnek 12 éves fia véletlenül rátalált apjának lankaszter puskájára, melynek egyik csövében töltény volt, kakasa pedig fel volt húzva. A gyermek tréfából nagyanyját célba vette s ekkor a kakas lecsapott és a fegyver elsült. A serétre töltött fegyver az öreg asszonyt találta, aki véresen bukott a földre s hamarosan meg is halt.

— **A betegségek** elleni harcban a világ legkiválóbb orvosai egyesülnek. E betegségek sorában az első helyet az Epilepszia (Nyavalyatörés) foglalja el. E bajban szenvedőknek vigaszul szolgálhat azon értesülésünk, mely szerint egy magyar orvos e betegség ellen új és hatékony gyógyító módszert alkalmaz, amelyért már a külföld is méltó elismerésben részesítette. Ez orvos Dr. Szabó Sándor Budapest, V., Alkotmány-u. 5., ki készséggel nyújt felvilágosítást mindazoknak, kik gyógyító módszere segélyével e súlyos bajtól szabadulni óhajtanak.

— **Pénzügyi közgyűlés.** A selmeci népbank évi rendes közgyűlését március 21-én tartja meg. A régi ügyész megbiza-

tása lejárván, megválasztják újból és egy igazgatósági tagot is választanak egy évre. A nyereség 1906. évben 22033 K 19 f., 1907. évben 24337 K 87 f. volt. A betétek 1906. évben 1.471.151 K 47 f.-t tettek ki, az idén pedig 1.399.067 K 64 f.-t. A részvénytőke 150.000 K-ról 225.000 K-ra emelkedett az új részvények kibocsátása folytán, a tartalék alap 40.000 K-ról 80.000 K-ra, a külön tartalékalap 15.963 K 39 f.-ről 20.778 K 04 f.-re. A váltótárca erősen emelkedett. Ennél a veszteség is nagyobb valamivel. A jelzálog kölcsöntárca szintén jelentékenyen magasabb lett. Az üzleti viszonyok a múlt évi pénzdrágaság ellenére megnyugtatók.

— **Hatósági mézszárszék és próbavágások.** Zólyomban hatósági mézszárszékot állítanak fel, Léván pedig próbavágásokat eszközöltet a város.

— **Léva költségvetése.** E város 1908 évi költségvetését a város képviselőtestülete e hó 20-án tárgyalta. Bevétel lesz 214.294 K 95 f. Kiadás 265.418 K 64 f. Az 51.123 K 9 f. hiány 50%-os pótdóval lesz fedezve. Mennyivel kevesebb mint minálunk. Ezen a gyűlésen rendezték a tisztviselők fizetéseit is.

— **Uj ügyvéd Ipolyságon.** Sebestyén Miksa dr. ügyvéd, ügyvédi irodáját Ipolyságon, a Főter és Nagyhid-utca sarkán az Engelhardt-féle házban megnyitotta.

— **Kiesett a vonatból.** Dogmanicz Mihály Amerikába kivándorolni készült munkás f. hó 16-án reggel 7 órakor Krivángyetva állomásnál kiesett a 328. sz. vonatból. A kupé ajtajában ülve szemlélt a robogó vonatról a tájat, s elszédült és így esett le a vonatból. Körmeobányára szállították a kórházba, hol karját amputálni kellett.

— **Nagy szerencsétlenség Aknaszlatinán.** Nagy szerencsétlenség érte az aknaszlatinai állami sóbányákat: a Kunigundabánya fölött 22-én reggel beomlott a föld százötven méternyi hosszúságban. A beomlás az Albertbánya területet is érintette. A hatalmas földtömeg áttörte a bánya boltozatát s magával rántotta a százhatvan méternyi mélységben levő bányafenékre. Nagy kár érte e szerencsétlenséggel a kincstárt, mert most már lehetetlen megmenteni a két év óta használhatatlan Kunigundabányát. Két esztendővel ezelőtt elöntötte a viz ezt a világhírű bányát s azóta szakadatlanul folyt a víz szivattyúzása s a mérnökök azt hitték, hogy megmenthetik a bányát és tárnát furathatnak alatta. Ezt a tervet most végleg megbiúsította a földbeomlás. A nagy szerencsétlenség következtében áthidalhatatlan üregek támadtak a bánya fölött s a földomlás elsüllyesztette az országút jókora részét, magával rántotta a táviróoszlopokat és a bánya tornyát s eltemetett négy nagyértékű szivattyugépet is. Szerencse, hogy abban az időben nem jártak emberek a földomlás területén. A kincstár sóforgalmát nem érinti a szerencsétlenség, mert a tartalék-tárnak sótermeése igen bő. A szerencsétlenségnek emberáldozata is van. Egy ismeretlen rutén asszony két gyermekkel együtt a mélységbe zuhant. Bányászok nem pusztultak el.

— **Pályázat körjegyzői állásra.** Fodor Vilmos dr. az ipolysági járás főszolgabírája pályázatot hirdet az egyházmaróthi körjegyzői állásra. A körjegyzőség Apátmaróth, Szud, Lissó és Össöd községekből áll. Az állás javadalmazása: törzsfizetés 1597 kor. 25 fil., lak- és irodabér 300 kor., utiátalány 160 kor., küldőnedij 145 kor., irodaátalány 94 kor. és az engedélyezett magánmunkálatokért eredhető díjak.

— **Ifjabb és idősb tekarakék.** A mult napokban egy berencsfalusi embernek levelet kellett írnia úgy az egyik, mint másik korponai takarékpénztárhoz, ám a címekkel sehogy sem volt tisztában. Hogy levelei mégis a megfelelő rendeltetési helyre jussanak, a következőképpen címezte meg azokat: »Tekintetes ifjabb Korponai Takarékpénztár r. t. Korpona« — és »Tekintetes idősb Korponai Takarékpénztár r. t. Korpona.« Mivelhogy az egyik intézetnek a kora úgy aránylik a másikéhoz, mint bakfisé a vén leányéhoz, csak természetes, hogy a levelek az utat nem tévesztették el.

— **A közgazdasági kiállítás.** A Hontvármegye és Selmec-Bélabánya társörvényhatóságok által az őszön rendezendő általános közgazdasági kiállítás lassan, de biztosan halad a megvalósulás felé. A kiállítást rendező nagybizottság legutóbb tartott szervezkedő gyűlésén megállapította a kiállítás tervezetét és szabályzatát, és kinyomatta azt megfelelő példányban. Elkészült a kiállítás költségelőirányzata is.

— **A Házi Hírlap.** Több oldalról megnyilvánult érdeklődés és várakozás folytán megkérdeztük Cicka Micikét, kis szerkesztőtársunkat, hogy lapja, a Házi Hírlap legközelebbi száma mikor jelenik meg. A legkedvesebb őszinteséggel közölte velünk, hogy papája a szám megjelenését csak a hó végére engedélyezte, mert attól fél, hogy ujjai megint megfájulnak, mint az első számnál, ha jobban sietne vele.

— **Ijedelem eredményei.** Gáspár János Kisbányán lakó suszter munkahiánya folytán a selmecebányai cipőgyárba jár dolgozni, ez már magába véve is elég ok lehet az elkeseredésre, otthon hét gyermek és egy terhes anya várja mindennap a kenyeret, ez rendkívül módon súlyosítja a helyzetet s igazán nem csoda, ha Gáspár néha rossz kedvvel kutyaagol hazá. A multkor mikor hazament ráadásul még éhes volt és vacsora sem várta. Az elkeseredés düh alakjában tört ki belőle s erősebben rátámadt terhes feleségére, kihez már bába járt. Azt mondta, hogy kiveszi gyermekontó beleit. Az asszonyok megijedtek, lármát csaptak s a vers vége az lett, hogy a susztert dutyiba cipelték éhesen, az anya pedig ijedtében ikreket szült. Most már tizenegyen vannak és a suszter még dühösebb.

— **Uranos a csillagrendszerben és Uranos a nagymosásban.** Vakítóan fénylik a sötét világűrben az Uranos csillagzat, de vakító fehérségben ragyog az a fehérenemű is, melyet a szabadalmazott Uranos pasztilla kékitőszerral feleresztett vízben mosnak. Egy 4 filléres pasztilla elég az egész nagymosáshoz használt víznek megkékitéséhez. Könnyelmű az, aki

ezek után még kékitőket vásárol. Az Uranos pasztilla pártlan hatását csak tetézi az, hogy a fehéreneműnek nem árt és csikot, vagy foltot nem csinál, teljesen savmentes. Kapható minden drogériában, jobb fűszertüzletekben. Egy mintadobozt (tiz darab pasztillát) 40 fillérért küld Hochsinger Testvérek vegyészeti gyára, Budapest.



## Ifjuság.

### Főiskolai zászlóalj.

Noha az országos diák mozgalmaktól indokolt okoknál fogva távol állunk, mégis mindenkor élénk figyelemmel kísérjük a magyar diák élet minden egyes mozzanatát, így a diák kongresszusok lefolyását is s mihelyt ott valamely helyes eszme került napvilágra, azonnal megragadjuk az alkalmat s magunkévá tesszük, ép úgy, mint a kongresszusokon részt vevő társ-egyesületeink. Ebben megegyezünk a többi hazai reprezentatív jellegű főiskolai körökkel, csakhogy az eszme kivitelében szétvál utunk. Mig ugyanis a diák kongresszuson résztvevő többi főiskolák megelégszenek avval, hogy egyfelől a felvetett eszmét egyhangu lelkesedéssel magukévá teszik s hogy másfelől meghozzák legérdemesebb határozatukat: a végleges döntést a jövő kongresszusra bizzák. Addig mi úgy gondolkozunk, hogy nem üres frázistól hemzsegő cifra beszéddel kell helyeslésünknek kifejezést adnunk, hanem komoly elhatározással, s az eszme tetté valószínűsítésével. Ezen elv vezérelt bennünket a jelen alkalommal is, midőn a tavalyi pesti kongresszus tárgysorozatába felvett, de sajnos le nem tárgyalt főiskolai zászlóalj ügyét a nálunk megszokott buzgalommal felkaroltuk.

1906. január havában jelent meg egy szózat a magyar főiskolák ifjuságához, felhíván őket a zászlóalj szervezésére. Elhangzott a lelkesítő szózat s a főiskolák sietve jelentették be csatlakozásukat, melynek eredményeképp március havában, ugyan-csak a felhívás kibocsátói egy kérvénnyel járultak a Nm. Honvédelmi Miniszterhez anyagi és erkölcsi támogatást kérve mozgalmukhoz. Ezzel az oly lelkesedéssel megindult mozgalom abban is maradt, mert igaz ugyan, hogy annak tárgyalását a legutóbb tartott kongresszus tárgysorozatához felvették, de sajnos sok „fontosabb és sürgetőbb” ügy várt megvitatásra s így a zászlóalj kérdése tárgyalás alá nem került. Ezen méltatlan mellőzést, melyet ezen ügyvel szemben az idei diák kongresszus tanusított, látva, elhatároztuk, hogy a tettek terére lépünk s azonnal hozzáláttunk annak szervezéséhez. Még az elmúlt év végén beadtuk kérvényünket a Nagyméltóságú Honvédelmi Miniszterhez a szükséges erkölcsi és anyagi támogatást kérve. Együttal ügyünk jóakaró

pártfogására s a honvédelmi kormánytól kedvező elintézésének kieszközlésére megkértük a magyar céllövő sport nagylelkű maecenását nagyságos Szemere Miklós képviselő urat. Levelünkre utóbbtól a következő választ kaptuk:

Tisztelt Elnök Ur!

Nagy örömmel olvastam becses levelét és kérésüket szívesen támogatni fogom a honvédelmi kormánytól. Mindig örömmel értesülök arról, ha a magyar ifjuság komoly hivatásának tartja magát a hadi erényekben gyakorolni és kiképezni. Üdvözlöm az egész nemes ifjuságot és kívánom, hogy tüze ne szalmaláng legyen, hanem komoly kitartással törjön a kitűzött hazafias célnak elérésére.

Budapest, 1908. január 14.

Hazafias üdv.

Szemere Miklós.

Igy a legvérmesebb reményekkel eltelve, vártuk kérvényünk elintézését s várakozásunkban nem is csalódtunk. Kérvényünkre a napokban érkezett le a következő válasz:

A m. kir. Bányászati és Erdészeti Főiskola Ifjusági Kör Tekintetes Elnökségének Selmecbánya.

Budapest, 1908. évi febr. hó 3-án. 1907. december 30-áról keltezve, hozzám intézett kérvényükből nagy örömmel értesültem a főiskola derék bányász- és erdész ifjuságának ama férfias és hazafias elhatározásáról hogy a haza védelmének szempontjából annyira fontos célbalövés sportjának gyakorlását és a katonai kiképzést körükben meghonosítják.

Az ilyen ideális célu törekvéseket a legnagyobb örömmel részesítem hathatós erkölcsi és anyagi támogatásban; azoknak azonban csak akkor van meg a kívánt eredményük, ha az eszme hivatásos tervszerű, állandó, szorgalmas munkára szövetkeznek. A cél szolgálata főiskoláinkon a legegyszerűbben katonai vezetésalatt szervezett rendszeres tanfolyamokban történhetnék, amelyeken a szükséges elméleti és gyakorlati ismeretek tanításán kívül, nagy figyelmet fordítanánk a hadipuskával, de „gyutacs” tölténnyel szobában is végezhető célbalövés alapos begyakorlására és csak az ilyen módon teljesen elkészült ifjakkal kezdenének meg ott, ahol megfelelő lövőtér áll rendelkezésre a haditöltényekkel való célbalövést.

Az ilyen főiskolai tanfolyamokban szívesen látnám meg a katonai (és különösen a harcászati) tornagyakorlatoknak; különféle katonai viszonyok megbeszélésével és a katonai térképek ismertetésével és érdekes honvédelmi (katonai) kérdéseket népszerű módon ismertető előadásoknak rendszeresítését is.

Ha a kör ilyen rendszeres munkára vállalkoznék, a kiképzés szervezésében való közreműködésre szívesen kijelölnék egy arra önként jelentkező alkalmas honvéd tisztet is, a célbalövésben való kiképzéshez szükséges puskákat, céltáblákat, lövészert és egyéb szereléseket szívesen a kör rendelkezésére bocsátanám.

Ha ezt igénybe venni kívánja, erre vonatkozó újabb nyilatkozatát, a kör alapszabályaival együtt, a főiskola rektora útján minél előbb terjessze fel hozzám.

A miniszter helyett:

*Bolgár* s. k.  
államtitkár.

A honvédelmi kormány tehát a legkészségesebben teljesíti kérésünket s most már csak rajtunk mulik, hogy még az ideai iskolai év folyamán az első magyar főiskolai zászlóaljat felállítsuk.

Barátaim! Kibontottuk a zászlót, hazafias és lelkes ideálok zászlaját, sorakozzék alája minden főiskolai hallgató, kinek keblében magyar szív dobog s ereiben magyar vér kering.

*Pető János*  
köri elnök.

**Teknikusok sztrájkja Prágában.** A prágai technikai főiskolán a diákok bizonyos föltétellel kimondták a sztrájkot. Régóta forroganak, mert az egyetemi tanács rendeleteivel, melyek a tanítás szabadságának élvébe ütköznek, az ifjak tenivalóit ugyszólván perceről-percere határozzák meg, s ezzel az egyetemi életet *középszkolai színvonalra* szállították le. Az ifjak az összes egyesületek, bizottságok és évfolyamok részvételével — gyűlést tartottak, tiltakozó fölterjesztéseket fogadtak el, kimondva, hogy ha az egyetemi állapotok rövidesen meg nem javulnak, megszüntetik az előadások látogatását.

A mi főiskolánknak is terhelt a levegője. Bajaink orvoslására mégsem a forradalmi eszközöket, hanem a higgadt hangoztatást kell választanunk. A mai rendszerből a változott idők kicsalogatják az avult elveket, melyek csak annak a kor-nak lehettek termékei, melyekből a rendszer való.

Az ifjúságot a rendszer folytán nyomó terhekről ezuttal nem szólunk, csak azt jegyezzük meg, hogy ezen első nyilvános megnyilatkozásunkra az impulzust a prágai diákmozgalom hire adta.

## Apróságok.

### Betörések ellen.

Hir szerint a rendőrfőkapitány kérelmet fog intézni a tolvaj gárdához, hogy a rendőrség jó hírneve érdekében szerdán, csütörtökön és pénteken a lopástól tartózkodjanak, mert ezeken a napokon neki —

a Selmecbányai Hiradót kell szerkeszteni.

## Mulatságok.

**Jurista bál Besztercebányán.** A besztercebányai Fő-tér déli oldalán hatalmas vörös lengő lobogó fehér betükkal hirdeti, hogy a város jurista világa a szó szűkebb értelmében vett bált rendez, március 2-án. Ha a bál sikere fénye és melege arányos lesz a rendezőség ügybuzgalmával, ugy bizonyára fényesen fog sikerülni. E jogosan remélt fényes siker zálogát mutatja

maga a meghívó is, mely szerint a mulatság védnökei: Osztrólczy Miklós dr. főispán és Bolemán Lajos törv. elnök, kuriai bíró. Ott van a bálanyák fényes névsora: Bolemán Lajosné, Hazlinszky Marcellné, Herritz Vilmosné, Jeszenszky Sándorné, Kaczvinszky Kálmáné, Báró Radvánszky Antalné, Répási Mátyásné, Tilless Béláné, Turcsányi Ödöné. A diszelnökök: Hazlinszky Marcell, Herritz Vilmos dr. Jeszenszky Sándor, Kaczvinszky Kálmán, Radvánszky Antal báró, Répási Mátyás dr., Tilless Béla dr., Turcsányi Ödön. A vigalmibizottság elnökei: Herritz Gyula dr., Horváth Mihály és Petrogalli Oszkár dr. Titkárai: Benkő Sándor, Burkovszky Kálmán dr., Hávor Imre, Mikler Gusztáv dr., Tandlich Károly dr., Wágner Márk. Pénztáros: Boros Leontin dr. Főjegyző: Koritsánszky József. Cigányvajda: Palinay Gyula dr. Háznagyok: Sarlay Soma dr. és Badiny Béla dr. Jegyzők: Hertzka Frigyes dr., Kachnits Gusztáv dr., Kiszely Kornél, Makra Zoltán dr., Schwartz Ernő dr. Ellenőrök: Horváth Gyula, Raschofszy Gyula, Sacher Géza dr., Szuchy Boldizsár dr. és Trnovszky György dr. Ezekon kívül a rendezőség még 64 jurista tagból áll. Ezek után minden próféta-ság nélkül mondhatjuk, hogy ez lesz ebben a farsangban a felvidéknek legfényesebb mulatsága.

## A szamárköhögés

a gyermekek ezen ismert réme ellen a SCOTT-féle Emulsió minden esetben sikeresen használtatik. A SCOTT-féle Emulsió a legjobb szer gyenge, beteges gyermekek erősítésére, kiknek gyorsan visszaadja **rőzsás kerek arcukat**. Rendkívüli sikere és erősítő hatása abban leli magyarázatát, hogy a legjobb, legtisztább és leghatásosabb anyagokból állítják össze, melyek a SCOTT-féle eljárás folytán izletes, könnyen emészthető Emulsióvá válnak.

### SCOTT-féle Emulsió

felnőtteknek s agoknak ép oly jó és hatásos, mint gyermekeknek.



:: :: :: :: :: :: :: :: :: ::  
Egy eredeti üveg ára 2 K 50 f.

Kapható: minden gyógyszertárban. Az Emulsió vásárlásánál a Scott-féle módszer védjegyét — a halászt — kérjük figyelembe venni.

:: :: :: :: :: :: :: :: :: ::

## Furcsaságok.

### Azt beszélük a faluban . . .

Azt beszélük a faluban, hogy a városi tanácsnak ez évben nem lesz elég hosszú a bőjt, hogy az adósságcsinálásért vezekelhessen.

Azt beszélük a faluban, hogy a rendőrkapitányság Hunyadi Jánost gyors hajtásért kitiltotta a városból.

Azt beszélük a faluban, hogy mózi után a közönség közt a rövid zárlat ki van zárva.

Azt beszélük a faluban, hogy Selmecen sok lánynak „hozom“ a hozománya.

Azt beszélük a faluban, hogy a főispán védnöksége alatt álló gyorsíró versenyen gyors ívók is lesznek.

Azt beszélük a faluban, hogy Selmec városának a haladásban csak feltételes megállóhelye van.

Azt beszélük a faluban, hogy a tüzelők mulatságán nem egy férjhez kívánczó leány fogja ezt suttogni: légy a szívem tüzelője.

Azt beszélük a faluban, hogy a dohánygyári és kötőgyári leányok csak menetrendben különböznek egymástól.

Azt beszélük a faluban, hogy országos képviselőnk beszámolója, egyszersmind leszámolója is lesz.

Azt beszélük a faluban, hogy a héten egy borbély legény még kurizálás közben is erősen habzott.

Azt beszélük a faluban, hogy a rendőrségen a legénység tükörfürdőzni készül.

Azt beszélük a faluban, hogy a Selmeci Ujság szerkesztőjének a hajnali harangszó az éjjeli zenéje.

## Szerkesztői üzenetek.

**A boldogság hajléka.** Gratulálunk. A vers igazán érdekes. Bizva azonban abban, hogy Ön olyan ifjú, aki megért bennünket, elmondjuk, hogy miért nem közölhető. Először, mert hosszú. Másodsor, mert *keforraltan*. És itt jegyezzük meg, hogy a versírás is olyan, mint a kardforgatás. Gyakorolni kell és belenőni. Harmadsor, mert sok a magyartalan igeragozás benne. Negyedsor, mert sok olyan kifejezést és szókötést használ, ami versbe nem való.

Ezekkel szemben tanácsoljuk, hogy ne csüggedjen. Hosszú versében azért sok jó dolog vehető észre. Ha ezt a versét elteszi, s majd pár év múlva elolvassa, s az akkori verseivel összehasonlítja, megfogja látni, hogy jó verset miképen nem kell írni.

## AZ UNIVERSUM-KRÉM HANSI VÉDJEGYVEL

azzal a tulajdonsággal bír, hogy az ember bőrét finommá és puhává teszi, kiütést és vörös foltokat már néhány nap alatt megszüntet. Lefekvés előtt az illető testrészt e krémmel bedörzsölendő. Hatása kellemes. Számtalan levél így szól: „Hálás köszönet a korszakalkotó találmányért, égési sebeim néhány nap alatt teljesen elmúltak.“ „Küldjön újabb 10 tubust barátaim részére, hatása külső bajoknál valóban páratlan.“ „A minta-tubust legjobb eredménnyel használtam régi sebem ellen, kérek utánvételt még 10 darabot.“ Így érkeznek az elismerő sorok. Az Universum-krémnek tehát egy háztartásban sem szabad hiányozni.

**Főraktár: CHEMISCHES LABORATORIUM,  
Wien, VIII., Mariahilferstrasse 38.**

**ÁRA 1 KORONA.**

73.10—1.



Köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb a Réthy-féle

### Pemetefü Cukorkánál

Vásárlásnál azonban vigyázzunk és határozottan RÉTHY-FÉLÉT kérjük, mivel sok haszontalan utánzata van.

1 doboz 60 fillér.  
Csak Réthy-félét fogadjunk el.

# Fillér 4 Fillér

A NAGY MOSÁS!

ha ruha kékítéshez szabadalmazott

# URANOS

PASZTILLÁT használ!

Patyolat fehér lesz a fehérenemű!  
Foltot vagy csíkot nem csinál!  
Ártalmatlan mert savmentes!  
Gyorsan, teljesen oldódik a vízben!

Uranos-pasztilla csak 4 fillér

és egy mosáshoz elég!

Minden drogériában és jobb fűszerüzletben kapható.

Mintadobozt — 10 drb. pasztilla — 40 fillér

beküldése ellenében (bélyegeken is) küldenek:

## HOCHSINGER TESTVÉREK

vegyészeti gyár, Budapest VI.

Selmecebánya: Jff. Marschalkó Gyula.

62.2-3



200 aspirin • 200 aspirin • 200 aspirin • 200 aspirin • 200 aspirin

### GARVENS-SZIVATTYUK

rendkívül olcsók,  
csak elsőrendű minőség.

Kérjen határozottan:  
**Garvens-szivattyut**

Garvens-művek, WIEN XX/2.  
Levelezés magyarul és németül. Árjegyzék ingyen és bérmentve.

### TYUKSZEMHALÁL

ára 70 fillér.

A legjobb és legerősebb sóborszesz az

### ERŐ SÓBORSZESZ

ára 2 K, 1 K és 30 fillér.

Postán szállítja utánvét mellett a

KOSMOS vegyszertár és kozmetikai laboratórium.  
GYÖN, BAROSS-UT.

### Csemegé-konzervek

BARTA-féle erdei gyümölcsbafótták, lekvár, szörpök, gomba-, hús- és főzelék-konzervek, nemes borovicskák, — legújabbakban megjelentek — a legújabb fűszerezések kivételével is a

### BÉLHURUT

(hasmenés), gyomorgörcs legjobb gyógyszere a BARTA-féle fekete áfonyagyógyász, kapható gyógyszerárakban, 5 üveget 8 k-ért bérmentve szállít

Felkai Konzervgyár, Barta József  
Felka (Szepesmegye). — Kérjen Árjegyzéket!

### VÉRSEGENYSÉG, ÉTVAGYTALANSÁG, IDEGESSÉG

gyógyítására a leghatásosabb készítmény a KRIEGER-féle

### TOKAJI CHINA-VASBOR.

Rendkívül kellemes ízű, erősít, tisztítja a vért.

Kis üveg Ára 3-20 kor. Nagy üveg 6 kor. Kapható gyógyszertárakban.

Postán küldi: KOBONA-GYÓGYSZERTÁR Budapest, Kálvin-tér.

### PLATSCHEK VILMOS

elismerett legolcsóbb, legszolidabb

### FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruház

Budapest, IV., Központi Városház. (Károly-körút).

### RIVOLI

fényképészeti és festészeti műtermében

BUDAPEST, VII., RÁKÓCZI-ÚT 30.

készülnek csak elsőrendű művészi kivitelben fényképnagyítások, aquarell- és olajfestmények. Másolások selyemre, bársonyra, fára, elefántcsontra stb. Bross, függelék, tű stb., apró üvegfestményekkel. Porcellánba égetett fényképek sarkokra stb. Miről küldjek ingyen és bérmentve árjegyzéket?

### DIGESTOL GLÜCK

diétetikus emésztő

Doboza 2 kor.

Postai szétküldés: „FEHER GALAMB” gyógyszerár  
BUDAPEST, HUNGÁRIA-KÖRUT 93  
Kapható minden gyógyszertárban és drogériában

Meglepő haladás!

### FICHTENIN

a legkiválóbb, szabadalmilag védett szer, mely mindenfajta férget a lakásban ép úgy, mint mindennemű hernyót, vérszívó levetített és egyéb kert- és veteményben kártékony állatkákat és azok petéit azonnal megöli.

Legmegbízhatóbb védőszer szunyog és darázs ellen.

Használati utasítás szerint való eljárás mellett biztosítjuk a feltétlen eredményt.

Veszerképviselők Magyarországon részerei:

### DIAMANT és VADAS

Budapest, VII., Damjanich-u. 36. — Telefon 21-51.

### BOGDÁNY

szerecsényje páratlan!

Vásároljunk osztály-sorsjegyet csakis

### BOGDÁNY S.

fővárosi sorsjegyiroda r.-t.-nál  
BUDAPEST, KÁROLY KÖRUT 20.

Dr. KOVÁCS

### KÉZ PASZTÁJA

8 nap alatt bíróság hat.  
Tégléje K 1-20

Dr. KOVÁCS gyógyszerár  
Budapest, Gyár-utca 17.

„Tollent-útkok” ingyen.

### Ha fáj a feje használjon azonnal

### Beretvás - MIGRAIN - pasztillát,

mely 5 perc alatt minden fejfájást megszüntet.

1 doboz 1 kor. 20 fillér. — Minden gyógyszerárban és drogériában kapható.

Fővárosi BERETVÁS TAMÁS gyógyszerár KISPEST, Rákóczi-utca 2.

Ingyen postai szállítás 3 doboz rendelésnél.

### PARIS SZÁJLÓDA

Szállodás: Simon Pál

Budapest, VI., Váci-körút 26. sz.

100 szoba 2-20 K-ig feljebb, klasszikus és villanyvilágítással együtt. Fürdő, elegáns kávéház, szalon. Vilamos vasút megállóhely az órára pályaudvarok és halók felé.

### KATZER

szőrmeáru előragasztás és az egész világon elvannak terjedve.

Első és legnagyobb molnárt ellen védő részvétel.

Melyik vendéglőben étkezik Budapesten?

### Schuller Kaszinó-éttermében

VI., ANDRÁSSY-UT 39. sz.

Elsőrendű konyha! Naponta réne-estély!

### Dr. KOVÁCS J.

hemopatiai rendelő-intézete

Idült betegségekben szenvedők számára

Budapest, Váci-körút 18. sz.